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Aufgabe 1. (Totale Wahrscheinlichkeit)

Ein Wiirfel wird sieben Mal geworfen, die Resultate seien N, X1, Xo, ..., Xg. Anschlie-
Bend bildet man die Summe Z = Zf\il X, deren Lange vom ersten Wiirfelwurf bestimmt
ist. Was ist der Erwartungswert der Zufallsvariablen Z? Verwenden Sie den Satz von der
totalen Wahrscheinlichkeit.

(4 Punkte)
Aufgabe 2. (Satz von Bayes)

Bei einer Eignungspriifung sei ein Test zu bestehen. Ein geeigneter Bewerber bestehe
den Test mit der Wahrscheinlichkeit 9/10, ein ungeeigneter Bewerber mit der Wahr-
scheinlichkeit 1/5. Erfahrungsgemifl erweisen sich ohne Test nur 40% der Bewerber als
geeignet. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist dann ein Bewerber, der den Test bestanden
hat, tatséchlich geeignet?

(4 Punkte)

Aufgabe 3. (Unabhéngigkeit I)
Es sei (92, A, P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und A, B € A. Zeigen Sie

a. A und () sowie A und Q sind stochastisch unabhiingig.
b. Es gelte A C B. Dann folgt:
A und B sind stochastisch unabhiingig < P(A) = 0 oder P(B) = 1.

c. Es gelte 0 < P(B) < 1 und AN B = (). Dann folgt:

P(A°|B) = P(A|B°) & P(A)+ P(B) =1.
(24 2+ 2 = 6 Punkte)
Aufgabe 4. (Unabhéingigkeit IT)

a. In einer Urne befinden sich n,n > 2, weifle Kugeln und n schwarze. Wir ziehen
nacheinander zwei Kugeln, ohne die erste Kugel wieder zuriickzulegen. Das Ereig-
nis B tritt ein, wenn die erste Kugel weif} ist, wihrend A im Fall, dass die zweite
Kugel schwarz ist, eintritt. Sind A und B stochastisch abhéingig oder unabhéingig
voneinander? Begriinden Sie Thre Antwort! Was passiert fiir n — oo ?

b. Beim zweimaligen Wiirfeln seien die Ereignisse Aj, A3 und Az wie folgt definiert.
Aj tritt genau dann ein, wenn der erste Wurf gerade ist, As falls der zweite Wurf un-
gerade ist und As im Fall, dass die beiden Wiirfe unterschiedliche Paritét besitzen.
Stellen Sie die Ereignisse als Mengen in einem geeigneten Wahrscheinlichkeitsraum
dar und iiberpriifen Sie, ob die Ereignisse paarweise stochastisch unabhéngig bzw.
(vollsténdig) unabhéngig sind.

(3 4+ 3 = 6 Punkte)



